# 重庆党史工作

第 5 期 (总第 212 期)

#### 中共重庆市委党史研究室编

2022年1月6日

#### 【党史学习教育】

- ●市委党史研究室召开中心组学习暨"七一"讲话精神专题辅导报 告会
- 市委党史研究室高质量完成习近平总书记"七一"重要讲话精神 市委宣讲团工作
- ●市委党史研究室组织开展习近平总书记"七一"重要讲话精神专 题学习
- ●《中国共产党重庆 100 年简史》首发座谈会召开
- ●红岩精神与中国革命精神研究学术研讨会在渝举行

#### 【工作动态】

- ●重庆市四个展览入选国家文物局 2021 年度主题展览推介项目名单
- ●《破晓——重庆解放密档》入选国家广播电视总局 2020 年度优秀理论文献片扶持项目
- ●《不能忘却的纪念——重庆红色故事 50 讲》系列微视频圆满收官
- 重庆党史系统以高质量论文参加三线建设与成渝地区双城经济 圈建设研讨会

- ●革命历史题材电影《王良军长》在重庆大剧院举行首映式
- ●十一集《万州党史故事》在学习强国重庆学习平台展播
- ●忠县县委常委会听取党史工作专题汇报
- ●巫溪县委书记李卫东考察调研革命遗址
- "奋斗百年路 启航新征程——中国共产党大足 100 年光辉历程 展"开展
- ●璧山区委党史研究室开展"送书进村社 永远跟党走"群众性 主题宣传教育活动

#### 【信息短波】

## 【党史学习教育】

## 市委党史研究室召开中心组学习 暨"七一"讲话精神专题辅导报告会

8月9日,市委党史研究室召开中心组学习暨"七一"讲话精神专题辅导报告会,邀请市委宣讲团成员、市委宣传部副部长(一级巡视员)曾维伦做专题辅导报告,市委党史研究室主任徐塞声主持会议,室机关全体干部职工参加会议。

曾维伦以学习贯彻习近平总书记"七一"重要讲话精神为题, 围绕"七一"讲话重大意义、新思想新观点新要求,并结合陈敏尔书记"六个贯通起来"的学习要求,深入解读了中国共产党百年奋斗的主题、光辉历程和伟大成就、伟大建党精神的深刻内涵,在新征程上深入领会把握以史为鉴、开创未来的根本要求,并就讲话作出的重要党史论断,进行了深刻阐述诠释。

徐塞声指出,维伦副部长辅导报告全面清晰、深刻生动,对帮助我们学习贯彻好"七一"讲话精神作用重大。徐塞声要求,全体干部职工要把"七一"讲话精神作为党史学习教育的重中之重,进一步深化学习研究、宣传宣讲,把学习成果转化为服务党史学习教育的具体行动,体现到做好党史各项工作中来。

(市委党史研究室宣教处供稿)

## 市委党史研究室高质量完成习近平总书记 "七一"重要讲话精神市委宣讲团工作

近日,为深入学习贯彻习近平总书记"七一"重要讲话精神,进一步推动党史学习教育走深走实,按照重庆市党史学习教育领导小组宣讲工作安排,学习贯彻习近平总书记"七一"重要讲话精神重庆市委宣讲团成员、市委党史研究室主任徐塞声赴市委办公厅、市人大办公厅、市审计局、壁山区宣讲。

徐塞声从深刻认识、准确把握习近平总书记"七一"重要讲话的重大意义、深入学习领会习近平总书记"七一"重要讲话提出的一系列新思想、新观点、新要求和深学笃用习近平总书记"七一"重要讲话精神,在新的征程上奋力开创更加美好的未来三个方面对学习领会和贯彻落实习近平总书记"七一"重要讲话精神进行了深入阐述。

徐塞声在宣讲报告中说,习近平总书记的重要讲话,回顾光辉历程、擘画光明未来,高屋建瓴、气势磅礴、视野宏阔、内容丰富、思想深邃、意境深远,是一篇马克思主义中国化的纲领性文献,是一篇新时代中国共产党人的政治宣言,是一篇牢记初心使命、开创美好未来的时代答卷,是一篇新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现第二个百年奋斗目标的行动纲领。要切实提高政治站位,增强学习贯彻讲话精神的思想自觉、政治自觉、行动自觉,始终沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。"坚信有以习近平同志为核心的党中央的坚强领导、有全国各族人民的紧密

团结,全面建成社会主义现代化强国的目标一定能实现,中华民族伟大复兴的中国梦一定能实现。"

学习贯彻习近平总书记"七一"重要讲话精神重庆市委宣讲团成员、市委党史研究室副主任徐光煦、周廷勇也分赴市纪委监委机关、市税务局、潼南区、重庆理工大学等 9 家单位进行宣讲。

(市委党史研究室宣教处供稿)

## 市委党史研究室组织开展 习近平总书记"七一"重要讲话精神专题学习

10月13日,市委党史研究室组织开展习近平总书记"七一" 重要讲话精神专题学习会议,举行专题党课、专题发言和讲党史 故事比赛活动。室主任徐塞声主持会议,副主任徐光煦作专题党 课辅导,副主任周廷勇、室机关全体干部职工、中心城区党史部 门部分负责人和工作人员参加专题学习。

徐光煦以习近平总书记"七一"重要讲话精神为指导,以"中国共产党 100 年光辉历程"为题进行专题辅导。党课立足中国共产党百年历史,分别以"开天辟地""改天换地""翻天覆地""惊天动地"四个关键词,对新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设、中国特色社会主义新时代四个历史时期的鲜明主题、发展历程、发展成就进行了系统梳

理和全面总结。室机关相关同志结合党课学习体会,围绕"四个庄严宣告"作专题发言。青年理论学习小组7名同志围绕学习贯彻习近平总书记"七一"重要讲话精神,开展了讲党史故事比赛。

徐塞声总结指出,此次党课政治站位高、史实梳理准、论证分析透,对我们进一步学习领悟贯彻"七一"重要讲话精神起到了很好的辅导作用。专题发言质量高,是我室干部职工深入学习贯彻"七一"讲话精神的生动缩影。徐塞声强调,在前期扎实开展党史学习教育基础上,要严格按照我室深入学习贯彻"七一"讲话精神工作方案,精心安排谋划专题学习、理论研讨和宣传教育,认真开展"我为群众办实事"实践活动,把学习贯彻"七一"讲话精神不断引向深入。

(市委党史研究室办公室供稿)

## 《中国共产党重庆 100 年简史》公开出版发行

在隆重庆祝中国共产党成立 100 周年、全党深入推进党史学习教育之际,经中共重庆市委批准,由中共重庆市委党史研究室撰写的《中国共产党重庆 100 年简史》,近日由重庆出版社公开出版发行。

《中国共产党重庆100年简史》共10章、38节,约26万字,

第一次系统梳理、全面记录了百年来党团结带领重庆人民进行革命、建设、改革的光辉历程和取得的巨大成就,深入总结了党组织在各个历史时期积累的宝贵经验、铸就的伟大精神,以一域的生动实践反映了中华民族从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。

《中国共产党重庆 100 年简史》坚持辩证唯物主义和历史唯物主义立场观点方法,严格遵循我们党关于历史问题的两个决议和习近平总书记关于党的历史的重要论述精神,吸收了近年来党史研究的新观点新成果,注重突出地方特色,文风朴实、通俗易懂。目前,该书已被列入全市党史学习教育的地方党史学习参阅资料,对于全市党员干部群众学习了解重庆党史,从中感悟党的初心使命、发扬党的优良传统、赓续党的精神血脉具有重要作用。

(市委党史研究室宣教处供稿)

## 红岩精神与中国革命精神研究学术研讨会在渝举行

2021年9月25日,由中共重庆市委党史研究室、重庆红岩 联线文化发展管理中心、西南大学联合主办,西南大学马克思主 义学院、西南大学中国共产党革命精神与文化资源研究中心承办 的"红岩精神与中国革命精神研究学术研讨会"在西南大学举行, 共60余人参加了会议。

本次研讨会是重庆市庆祝中国共产党成立100周年的一项重

要内容,是重庆市全面学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会重要讲话,深入贯彻落实习近平总书记关于红岩精神重要论述精神的一项重大举措。

本次研讨会共收到来自北京、上海、天津、重庆、广东、山东、四川等 12 个省(市)论文 90 篇,入选 56 篇。研讨会上,西南大学党委副书记潘洵同志作了致辞,红岩联线文化发展管理中心副主任唐昌伦同志作了《新时代传承和弘扬红岩精神》的主题报告,9 位论文作者代表作了交流发言,重庆市委党史研究室主任徐塞声作会议总结。研讨会以习近平总书记关于红岩精神系列重要论述为根本遵循,深入探讨了红岩精神的研究视角、实践主体、内涵特征,深化了对红岩精神内涵及特征的认识;将红岩精神置于中国共产党精神谱系中,从时代背景、理论基础、历史使命等方面进行了全方位、多角度的比较研究;从汲取强大精神力量走好新的赶考之路的角度,对新时代传承和弘扬红岩精神进行了深入探讨。

与会专家认为,新时代阐释红岩精神要有思想深度,深入挖掘红岩精神最鲜明的特质和特点,要不断凝练和丰富红岩精神的思想内核和价值内涵;要有行动力度,弘扬红岩精神要以用好红色资源为载体,以讲好红色故事为抓手,以传承红色基因为目的。

#### (市委党史研究室南方局研究室供稿)

### 【工作动态】

## 重庆市四个展览人选国家文物局 2021 年度 主题展览推介项目名单

7月底,国家文物局公布了"弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观"2021年度主题展览推介项目名单,由重庆市委党史研究室策划、撰写展览文本并全程参与设计制作的"初心使命 奋斗——中国共产党重庆 100 年光辉历程展",以及参与审核把关的"牢记嘱托战贫困 巴山渝水换新颜——重庆市脱贫攻坚展""聂荣臻同志永远和我们在一起——聂荣臻元帅生平事迹展""建党 100 周年 统战百件大事——统一战线庆祝中国共产党成立 100 周年主题展"成功入选国家文物局评选出的 100 个集中推介项目。

(市委党史研究室宣教处供稿)

## 《破晓——重庆解放密档》人选国家广播电视总局 2020 年度优秀理论文献片扶持项目

9月3日,国家广播电视总局办公厅正式发布《关于公布 2020年度国产纪录片及创作人才扶持项目评选结果的通知》

(广电办发〔2021〕263号)。重庆市委党史研究室与中共铜梁区委、重庆广电集团联合制作的纪录片《破晓——重庆解放密档》榜上有名,成为2020年度5个获扶持的优秀理论文献片之一。

《破晓——重庆解放密档》以1949年重庆解放前后为背景, 以重庆市委党史研究室2017年编辑出版的《重庆解放档案文献资料汇编》(上、下)为史料基础,从人民解放军、川东地下党、 进步民主人士、重庆民众、国民政府起义将领等多种视角解密"重 庆解放"这一重大历史事件,以此纪念革命先辈们的丰功伟业,透 析迷雾笼罩下的山城如何在中国共产党领导下走向新生。

《破晓——重庆解放密档》分上、下两集,每集50分钟,共 100分钟,曾入选国家广播电视总局2020年第四季度优秀国产纪录片。

(市委党史研究室宣教处供稿)

## 《不能忘却的纪念——重庆红色故事 50 讲》 系列微视频圆满收官

8月10日,随着最后一集视频《党的工作第一——何雪松》 的正式推出,由中共重庆市委宣传部、中共重庆市委党史研究 室、重庆日报报业集团策划出品的系列微视频《不能忘却的纪 念——重庆红色故事 50 讲》完成全部推送。

该系列微视频以重述历史的方式走进革命英烈的内心故事,用大量珍贵的第一手材料和主持人声情并茂的讲述,生动再现了江竹筠等红岩英烈、沈安娜等隐蔽战线英雄、赵世炎等青年革命者代表的奋斗精神和无畏气概,展示了他们用生命和鲜血铸就的无限忠诚。通过影像讲述、文物再现、历史挖掘等多种元素的交织,让50段不能忘却的历史重新成为了关注的焦点、讨论的热点、传播的爆点。

该系列微视频自 2021 年 6 月 3 日正式上线以来,以一周 5 期的频次在全网发布,截止目前,全网点击量已突破 3.5 亿人次,在社会各界引发强烈反响。

(市委党史研究室宣教处供稿)

## 重庆党史系统以高质量论文参加 三线建设与成渝地区双城经济圈建设研讨会

为庆祝建党 100 周年,回顾三线建设历程,推动成渝地区双城经济圈建设,研究、记录好中国共产党在社会主义建设道路上的积极探索和伟大实践,丰富中国特色社会主义理论体系,2021年3月26日,中央党史和文献研究院第七研究部、中共四川省委党史研究室、中共重庆市委党史研究室、中共攀枝花市委、攀枝

花市人民政府共同召开了"中国共产党社会主义建设道路的探索与实践——三线建设与成渝地区双城经济圈建设"研讨会。

重庆市委党史研究室高度重视本次会议,发动重庆三线建设研究会、各级党史部门、有关高等院校及专家学者撰写论文积极参与会议。本次会议共收到论文 276 篇,9 月初论文评选结果揭晓。经专家组评审,共评选出一等奖论文 2 篇,二等奖论文 3 篇,三等奖论文 5 篇,优秀奖 52 篇。重庆地区共有 8 篇文章获评为优秀奖以上,其中党史部门共 3 篇。重庆市委党史研究室田姝撰写的《从三线建设到新时代西部大开发新格局的战略演进》获得一等奖,南川区党史和地方志研究室刘先忠、喻苗、蒲婷婷合作撰写的《成渝双城视野下的三线文化交流——以龙泉驿区灵龙小学和南川区宁江小学为对象》和江津区委党史研究室刘丽君撰写的《弘扬三线精神,打造川渝红色旅游走廊的江津实践》获得优秀奖。

(市委党史研究室征研二处供稿)

## 革命历史题材电影《王良军长》在重庆大剧院举行首映式

9月17日下午,"重庆造"革命历史题材电影《王良军长》首 映式在重庆大剧院隆重举行。中共重庆市委常委、宣传部部长张 鸣,中共重庆市委宣传部副部长、市电影局局长张洪斌,中共重 庆市委党史研究室主任徐塞声等参加了首映式。

王良同志是中国工农红军创建初期著名的军事指挥员,1905年出生于重庆綦江永城镇,1926年夏考入黄埔军校,1932年3月升任红四军军长,1932年6月壮烈牺牲,年仅27岁。毛泽东同志曾称赞"王良是一个好干部",习近平总书记称赞其"英勇善战,屡建功绩"。

《王良军长》以重庆綦江走出的革命先烈王良同志的人生经历为蓝本,讲述其从"投军黄埔"到"参加革命",再到"屡建功绩"的成长历程,通过"黄洋界保卫战"、"活捉张辉瓒"等著名战例,浓墨重彩地刻画了王良同志卓越的军事指挥才能和"英勇忠魂、不负青春"的革命斗志。重庆市委党史研究室专家参与剧本的审看并提出了修改意见。

据悉,《王良军长》作为重庆市 2020 年重点题材电影项目, 已被列入重庆市庆祝建党 100 周年优秀影片展映观影活动片单, 已于 9 月 24 日在全国公映。

(市委党史研究室宣教处供稿)

## 忠县县委常委会听取党史工作专题汇报

2021年10月14日下午, 忠县县委书记江夏主持召开县委常委会会议, 听取党史工作专题汇报。

会议对今年以来全县党史工作给予了充分肯定,认为党史部门在全县庆祝中国共产党成立 100 周年、开展党史学习教育中发挥了"主渠道""主力军"的作用,在促进地方经济社会发展中作出了党史人的贡献,希望发扬成绩、继续努力、再创佳绩。

会议强调,党史工作是党和国家工作大局中的一项十分重要的工作,要始终坚持"党史姓党"原则,深入学习贯彻习近平总书记关于党史工作的系列重要论述,牢固树立正确的党史观,积极构建"大党史"工作格局,扎实推进党史学习教育,深入开展"四史"宣传教育,进一步研究、阐释、宣传党的伟大实践、创新理论、辉煌成就,更好引导人民群众"听党话、感党恩、跟党走",更好发挥以史鉴今、资政育人作用。

(忠县党史和地方志研究室供稿)

## 巫溪县委书记李卫东考察调研革命遗址

9月2日上午,巫溪县委书记李卫东带队前往巫溪县通城镇 红三军司令部暨红三军政治部标语遗址调研,县委党史研究室主 任邵碧清陪同考察并介绍相关情况。

1932年12月15日,贺龙率红三军经巫溪县鸡心岭入川,18日,前往通城坝,在张家大院设立司令部,留下了政治部标语。李卫东来到"红军为穷人得到土地粮食和平而战"标语和红三军转

战地图前,认真询问红军标语如何得以保护下来和红三军的行军路线,邵碧清详细介绍了"铲不掉的标语"和"意外的收获"等历史情况。李卫东审阅了司令部旧址复建规划设计图后,还与年逾八旬的管理员亲切握手。

李卫东对革命文物保护工作给予了充分肯定,强调革命遗址是不可再生的红色历史文化资源,蕴含着丰富的革命精神和厚重的历史文化内涵,要收集整理好红三军曾在巫活动的将领名录,深挖精神内涵,加强保护利用,大力宣传推介,使其成为弘扬优秀革命传统的爱国主义教育基地。

市政府办公厅驻通城镇工作队副队长余淳珍,县委常委、常 务副县长李先斌,县政协副主席杜森林,县委办主任王世明,县 委宣传部和县委信息中心等负责人参加调研。

(巫溪县委党史研究室供稿)

## "奋斗百年路 启航新征程——中国共产党大足 100 年光 辉历程展"开展

8月17日,由中共大足区委主办,大足区委宣传部、大足区委党史研究室承办的"奋斗百年路启航新征程——中国共产党大足100年光辉历程展"正式开展,展览全面回顾百年来在中国共产党的领导下,大足在革命、建设和改革方面所取得的重大成就。

展览以图文展板为主要形式,由50个展板、100个版面、260余幅图片组成,共分为"革命火种播撒棠城""土地革命屡仆屡起""同仇敌忾抗日救亡""改天换地大足迎解放""建立新政权建设新大足""探索前行曲折发展""改革开放迎发展春天""继往开来迈入21世纪""科学发展全面建小康""牢记使命奋进新时代"等10个篇章,系统展现大足地方党史中的重大事件、重要人物、重要活动、重要会议等,生动反映中国共产党大足百年光辉历程和党领导大足人民进行革命、建设、改革所取得的重大成就。

(大足区委党史研究室供稿)

## 璧山区委党史研究室开展"送书进村社 永远跟党走" 群众性主题宣传教育活动

为扎实推进党史学习教育,引导党员从党史学习教育中汲取精神力量、坚定理想信念、传承红色基因,结合"永远跟党走"群众性主题宣传教育活动。8月6日,璧山区委党史研究室组建"党员志愿服务队"到"双报到"村—丁家街道莲花坝村开展"送党史进村社""党史学习教育调查问卷"等活动。聚焦群众"急难愁盼"问题精准发力,发放调查问卷60份,察民情、排民忧,详细了解村民在医疗、生活、学习等方面遇到的困难和需求,及时帮助协调反

馈。

此次活动,向村社赠送了《永恒的铭记—壁山红色故事选编》《中国共产党历史·璧山党史普及读本》等百余册反映璧山地方党史书籍,旨在进一步发挥党史部门职能优势,将富有成效的党史成果运用到宣传教育和舆论引导中去,既丰富了村图书室资源,又推动璧山党史进社区、进农村。

座谈会上,区委党史研究室相关负责人就"一级爆破英雄黄家富"展开宣讲,与该村党员干部、群众重温中国人民志愿军战士历时2年9个月浴血奋战的抗美援朝战争历史,深刻体会"抗美援朝,保家卫国"战略决策的精髓要义,并紧密结合新时代党史工作,分享了在党史学习教育中敢于斗争、善于斗争,变"不可能"为"可能"的工作体会。通过宣讲和与党员群众的交流,大家进一步明确了肩负的职责和使命,也更加坚定了"永远跟党走"的信念。

(壁山区委党史研究室供稿)

### 【信息短波】

9月5日,合川区委史志研究中心与区委宣传部、团区委、 区教委、区文化旅游委、区关工委等部门联合评选出"庆祝建党 100周年 深化'小萝卜头进校园'活动"红色征文作品奖 20篇、红 色书画作品奖 20 幅、红色短视频作品奖 10 个、优秀指导老师 41 名、优秀组织单位 10 个。

#### (合川区党史和地方志研究中心供稿)

9月28日,由中共九龙坡区委党史研究室牵头,会同九龙坡区地方志编撰中心和陶家镇党委、政府举办的"永远跟党走·筑梦新时代——九龙坡区史志进基层"活动在九龙坡区陶家镇陶家小学举办。陶家镇各村社区群众、陶家中小学师生代表两百余人参加了本次活动。

(九龙坡区委党史研究室供稿)

报:中央党史和文献研究院

送:市级有关部门领导,各省级、副省级城市党史部门

发:各区(县)委党史部门,万盛经开区党史研究室,各处室

责编: 高速 电话: 023—63898542 邮箱: xjc8542@163.com